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LV 3074 Musterleistungsverzeichnis Wärmepumpen
Soleseitiger Anschluss

Vorbemerkungen

1. Anlagenbeschreibung

1.1. Allgemeines/Grundlagen

Folgender Musterleistungsbeschreibung behandelt Lieferung einer Sole/Wasser-
Wärmepumpenanlage entsprechend den Anforderungen der TAB des Kalten 
Nahwärmenetzes in der Neubausiedlung "Am Vohbach" in 86666 Burgheim. 
Im Titel 1. aufgeführte Wärmepumpenanlagen müssen den Anforderungen des 
Gebäudes (Heizlast / Warmwasserbedarf / Passives Kühlen) zugeordnet werden.
Die Zuordnung im Auftragsfall ist mit dem Netzbetreiber oder dessen Vertreter 
abzustimmen.

Vor schriftlicher Bauftragung eines Fachunternehmens sind die Förderanträge für 
Sole/Wasser-Wärmepumpen gemäß BAFA Marktanreizprogramm (MAP) zu 
stellen.

Grundlagen:

- Musterleistungsverzeichnis
- Muster-Anlagenschema F1255 S/W WP mit WW-Speicher + Pass.Kühl.
- Datenblatt, Sicherheitsdatenblatt Wärmeträgermedium
- TAB in der aktuellen Fassung

1.2. Leistungsumfang / Lieferbegrenzung

siehe Titel 1. Wärmepumpenanlagen

Zu Elektro:
Das Verlegen elektrischer Leitungen erfolgt durch eine Elektrofachfirma auf 
Veranlassung durch den AG nach verbindlichen Plänen oder Vorgaben des AN.
Das komplette Anschließen elektrisch betriebener Geräte und Fühler an das 
Leitungsnetz, sowie das Auflegen und Anklemmen im Schaltschrank muss durch 
eine qualifizierte Fachkraft erfolgen.

1.3. Rohrnetz, Armaturen und Apparate

Für die wärmequellenseitige Installationen sind folgende Materialien vorzusehen:

Kupferrohre mit Pressfintingsystem nach DIN EN 1057 und DVGW-GW 392
einschl. Befestigungen mit Schalldämmeinlagen, schallschutz- und 
wärmegedämmt, mit Brandschutzvorrichtungen bei Querung von Bauteilen mit 
ensprechender Anforderung.
Auf strömungsgünstige Installation ist unbedingt zu achten. Form- und 
Verbindungsteile sind entsprechend zu wählen und anzuordnen.

Armaturen aus Rotguss oder Messing
Alle Armaturen und Apparate sind hinsichtich dem Wärmeträgermedium auf 
Eignung zu prüfen. Verzinkte Bauteile im Kontakt mit dem Wärmeträgermedium 
sind nicht zulässig.
Für die Armaturen und Apparate ist ein zulässiger Betriebsdruck bis 10 bar 
sicherzustellen. Davon ausgenommen ist im Bedarfsfall nur die Wärmepumpe.

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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***Fortsetzung***  1.3. Rohrnetz, Armaturen und Apparate

Anzahl der Armaturen und Apparate ist aus Gründen der Sicherheit im 
wärmequellenseiten Anschluss zwischen Netzabsperrung und Wärmepumpe auf 
das notwendige, für den einwandfreien Betrieb der Wärmepumpe Minimum  zu 
reduzieren.
Armaturen mit Betätigungssicherung (Vorlauf Netzabsperrung, Absperrung 
Membranausdehungsgefäß) sind nach Inbetriebnahme oder Wartungsarbeiten zu 
verplomben.
Die Betätigung ist nur durch Fachpersonal oder im Notfall durch den Kunden 
zugelassen.

Beim Einsatz von lösbaren Verbindungen (Verschraubungen) oder fexiblen 
Anschlussschläuchen (z.B. zur Schallentkopplung) gelten die Bedingungen der 
Prüfung der Eignung für den Einsatzzweck und zur Erhaltung der 
Betriebssicherheit durch den AN vor Einbau im Besonderen. Im Bedarfsfall ist dies 
mit dem Netbetreiber oder dessen Vertreter zu klären.

1.4. Wärme- und Schallschutz

Sämtliche Leitungen und Armaturen sind entsprechend der EnEV wärmegedämmt 
und gegen Schwitzwasserbildung zu schützen. 
Es ist bei der Verarbeitung darauf zu achten, dass alle Leitungen diffusionsdicht 
abgeklebt werden, und dass kein Körperkontakt zum Baukörper besteht. 
Als Isoliermaterial werden Mineralfaserdämmstoffe und Armaflex eingesetzt.

1.5. Brandschutz

Es sind die einschlägigen Regeln der Technik zum Brandschutz jeweils in der 
aktuellen Form zu beachten.
Vorgaben der jeweiligen MBO, LBO, MLAR, RbALei in aktueller Fassung sind 
einzuhalten.
Grundsätzlich sind nicht brennbare bzw. schwer entflammbare Materialien zu 
verwenden. Bei der Durchdringung von Brandabschnitten sind unbedingt die 
zugelassenen Einbauten zu verwenden, oder die geltenden Einbauvorschriften für 
Isolierungen anzuwenden. Die Vorlage von Übereinstimmungserklärungen ist 
obligatorisch.

Es können auch geeignete Einbauteile wie z.B. Conlit Schalen oder Henkel Sista-
Brandschutzschaum verwendet werden. 
Die Kosten hierfür sind in die Einheitspreise einzukalkulieren.

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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2. Zusätzliche technische Vertragsbedingungen (ZTV)

2.1. Allgemeines

•• Die Anlagen müssen in allen Teilen dem neuesten Stand der 
Technik entsprechen, betriebssicher, wartungsarm und 
wirtschaftlich arbeiten. Es sind nach Möglichkeit Erzeugnisse zu 
berücksichtigen, die sich durch Langlebigkeit, Reparatur-
freundlichkeit und Wiederverwendbarkeit- bzw. Verwendbarkeit 
auszeichnen oder im Vergleich zu anderen Erzeugnissen zu 
weniger oder zu entsorgungsfreundlicheren Abfällen führen.

•• Die dem Leistungsverzeichnis (LV) eventuell zugrundeliegenden 
Zeichnungen dienen der Erläuterung des Leistungsumfanges. Für 
die Ausführung maßgebend ist die Ausarbeitung des Bieters 
gemäß Punkt 1.2. "Leistungsumfang" sowie den endgültigen 
Ausführungsplänen des Bieters.

•• Die geforderten Fabrikats- und Typenangaben sowie 
Leistungsdaten und Abmessungen sind vollständig, eindeutig und 
zweifelsfrei anzugeben. Sofern in einzelnen Positionen 
Fabrikatsangaben gemacht sind, gelten die vorgegebenen 
Fabrikate als angeboten, wenn kein anderes Fabrikat genannt ist.

•• Beim Einsatz alternativer Produkte liegt die Nachweispflicht der 
Gleichwertigkeit beim AN. Die Gleichwertigkeit ist vor Einbau auf 
Veranlassung durch den AN dem AG nachzuweisen. Kein 
Nachweis oder Nachweis nach dem Einbau berechtigt den 
Netzbetreiber, den Einbau des ausgeschriebenen Fabrikats zu 
verlangen.

•• Bei gleichartigen Bauteilen sind grundsätzlich einheitliche 
Fabrikate zu verwenden. Abstimmung mit den anderen Gewerken 
ist bindend vorgeschrieben.

•• Der Auftraggeber behält sich vor, einzelne Positionen in Form und 
Anzahl zu ändern. Für im LV nicht aufgeführte oder sich ändernde 
Positionen ist vor der Ausführung ein detailliertes Nachtrags- bzw. 
Änderungsangebot einzureichen. Dieses Angebot muss unter 
Bezugnahme auf die Positionen des LV gegliedert sein und 
folgende erläuternde Angaben enthalten:    

- Begründung der Änderung bzw. des Nachtrages
 - Voraussichtliche Massen

- aus dem Hauptangebot entfallene Positionen mit Preisen 
   und Massen
- daraus resultierende Mehr- und Minderkosten.

•• Es wird ein VOB-Vertrag nach VOB Teil A, B und C in der 
aktuellen Fassung abgeschlossen. Bei der Ausführung der 
Arbeiten ist dafür zu sorgen, dass immer ausreichend Personal auf 

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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***Fortsetzung***  2.1. Allgemeines

der Baustelle ist. Ein Firmenprofil mit Angaben über die Größe der 
Firma, Anzahl der Mietarbeiter einschl. Auszubildende und 
Reverenzobjekten ist mit abzugeben. Es dürfen nur Mitarbeiter mit 
einer gültigen Arbeitserlaubnis beschäftigt werden.

•• Es dürfen Subunternehmer nur beauftragt werden, wenn dies dem 
Auftraggeber bekannt und vom Auftraggeber freigegeben ist sowie 
in begründeten Fällen.

2.2. Ausführung

•• Werkstatt- bzw. Montagepläne sind termingerecht vor Verwendung 
auf der Baustelle in 2-facher Ausfertigung vorzulegen. 
Kabelzuglisten sind vor beginn der Arbeiten der Bauleitung zu 
übergeben. 

•• Etwa notwendige Änderungen gegenüber der Planung müssen vor 
Inangriffnahme der Arbeiten vom Auftraggeber bzw. seinem 
Vertreter genehmigt werden.

•• Von einem anderen Unternehmer einzubauende Materialien hat 
der Auftragnehmer mit genauen Montagerichtlinien rechtzeitig und 
unaufgefordert an die einbauende Firma zu übergeben. Die 
Haftung und Gewährleistung für diese Materialien bleibt bis zur 
Abnahme beim Auftragnehmer.

•• Der Auftragnehmer verpflichtet sich, auf die Dauer der Abwicklung 
des Auftrages im notwendigen Umfang eine verantwortliche 
Fachbauleitung abzustellen.

•• Bedienungselemente (Revisionsöffnungen, Ventile usw.) in 
Rohrnetzen sind leicht zugänglich und demontierbar einzubauen.
Ausführungsbestimmungen (Heizung). Die Anlagen sind nach den 
anerkannten Regeln der Technik unter Berücksichtigung aller 
einschlägigen Normen, Richtlinien und Vorschriften, den Auflagen 
der örtlichen zuständigen Behörde für die brandschutztechnischen 
Maßnahmen sowie den eventuellen Auflagen des 
Gewerbeaufsichtsamtes auszuführen:

Insbesondere sind folgende Vorschriften zu beachten: 
VOB Teil C DIN 18299 - allgem. techn. Vertragsbedingungen

   VOB Teil C DIN 18380 - Heiz- u. Wassererwärmungsanlagen
sowie die für die Gewerke angeliederten Normen, Verordnungen, 
Merkblätter, VDI- und VDE-Vorschriten
Vorgenannte wesentliche Richtlinien gelten jeweils in ihrer 
neuesten Fassung. 

•• Die notwendigen Anmeldungen und Abnahmen mit den Behörden, 
Versorgungsunternehmen ist Aufgabe des Auftragnehmers und 

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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***Fortsetzung***  2.2. Ausführung

wird auch von diesem koordiniert.

2.3. Nebenleistungen

Folgende Leistungen sind Nebenleistungen und als solche in die  
Einheitspreise einzukalkulieren:

alle Nebenleistungen wie definiert in der 
    VOB Teil C DIN 18380 - Heiz- u. Wassererwärmungsanlagen

Besondere Leistungen im Speziellen sind im Kapitel 5 "Besondere
Leistungen" aufgeführt und anzubieten.

2.4 Aufmass/Abnahme

•• Das Aufmass ist gemeinsam mit dem Auftraggeber oder dessen 
Vertreter durchzuführen und in einer Messurkunde (2-fach) festzuhalten. 
Die Aufmasszusammenstellung, nach den Positionen des 
Leistungsverzeichnisses gegliedert, ist vom Auftragnehmer anzufertigen 
und der Schlussrechnung beizulegen. 

•• Nach Fertigstellen der Anlage hat der Auftragnehmer die förmliche 
Abnahme beim Auftraggeber schriftlich zu beantragen. Über die Ab-
nahme der Anlage wird durch den Auftraggeber bzw. dessen Vertreter 
ein Protokoll angefertigt.

•• Werden durch Verschulden des Auftragnehmers mehrere Abnahmen 
erforderlich, ist er zur Kostenerstattung verpflichtet.

•• Spätestens zum Abnahmetermin sind einzureichen:

- Einregulierungsprotokolle
- Protokolle über Druckproben
- Protokolle über die Durchführung der Spülung, Entlüftung des 
   Leitungssystems.
- Teile der Revisionsunterlagen (Pläne und Betriebsanleitungen)
- Konformitätsbescheinigungen
- Fachunternehmererklärung

2.5. Revisionsunterlagen

Spätestens mit der Schlussrechnung sind einzureichen:
•• Aufmasszusammenstellung 2-fach
•• Revisionsunterlagen 2-fach 
•• Einweisungs- und Übergabebescheinigungen 2-fach

Alle Anweisungen und Pläne sollen in Ordnern gebunden und mit einem 
Inhaltsverzeichnis versehen sein. Sie müssen mindestens enthalten:

•• Aufbau (Schema) der Anlage mit Darstellung der Rohre, Ventile und 
Steuereinrichtungen.

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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***Fortsetzung***  2.5. Revisionsunterlagen

•• Richtige und vollständige Kabelverlauf- und Steuerpläne mit genügend 
detaillierten Angaben, um den Betrieb und die Kontrolle der Anlagenteile 
zu klären.

•• Anweisungen für Inbetriebnahme, Betrieb und Außerbetriebsetzung.

•• Betriebs- und Wartungsanweisungen für jedes einzelne Gerät

•• Technische Daten des Herstellers von jedem Teil der Ausrüstung 
einschl. Adresse und Telefonnummer.

•• Jegliche Forderungen nach gerahmten bzw. anzubringenden Vor-
schriften und deren Anbringungsort.

•• Sollwert-Listen

•• Programm-Listen

•• Angebot über einen Wartungsvertrag der technischen Anlagen

•• Sollten die Revisionsunterlagen nach 2 facher Aufforderung nicht 
ordnungsgemäß abgelierfert werden, so wird für die Erstellung dieser 
Unterlagen durch Dritte eine Kostenpauschale von 1000 Euro, von der 
Schlußrechnung einbehalten.

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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3. Bietererklärung

1. Wir bestätigen, im Besitz einer Fertigung der nachfolgend 
aufgeführten Unterlagen zu sein:
- Besondere Vertragsbedingungen
- Zusätzliche technische Vertragsbedingungen
- Leistungsverzeichnis

  Wir versichern, diese Unterlagen sorgfältig geprüft zu haben. 
Unstimmigkeiten oder Unklarheiten haben wir nicht festgestellt.

   Wir erkennen diese Unterlagen einschließlich sämtlich darin 
enthaltener Vereinbarungen und Bedingungen ohne Vorbehalt an. 

2. Wir erfüllen regelmäßig unsere gesetzliche Pflicht zur Zahlung der 
Bundes-, Landes- und Gemeindesteuern sowie der Beiträge zur 
Sozialversicherung. 

    Auf Anforderung werden wir eine Unbedenklichkeitsbescheinigung 
des Finanzamtes bzw. des Sozialversicherungsträgers vorlegen.

3. Die Lohntarifabkommen und alle zum Schutz der Arbeitnehmer 
erlassenen Vorschriften sowie der besonderen Vorschriften des 
Jugendschutzgesetzes werden wir einhalten.

4. Wir haben eine Bauhaftpflichtversicherung für Personen-, Sach- 
und Vermögensschäden abgeschlossen mit einer Mindestver-
sicherungssumme von € ...........................................................  je 
Schadensereignis. 

    Auf Anforderung werden wir eine Bestätigung des Versicherers 
über den Vertragsabschluss und über die laufenden Prämien-
zahlungen vorlegen.

5. Wir sind Mitglieder der Berufsgenossenschaft .................................
   Auf Anforderung bringen wir eine Bestätigung der 

Berufsgenossenschaft über die Mitgliedschaft und über die 
laufende Erfüllung der Beitragspflicht.

6. Wir haben keine unzulässige Vereinbarung über die Abgabe von 
Angeboten, über die hierbei zu fordernden Preise sowie über die 
Entrichtung einer Ausfallentschädigung getroffen.

7. Für unsere Beteiligung am Ausschreibungsverfahren und für die 
Erstellung unseres Angebots werden wir keine Vergütungs- und 
Haftansprüche geltend machen.

8. Uns ist bewusst, dass wir bei der Verletzung wesentlicher Pflichten 
oder Abgabe falscher Erklärungen von weiteren Lieferungen und 
Leistungen ausgeschlossen werden können und dies außerdem 
den Auftragnehmer zur fristlosen Kündigung eines später        
abzuschließenden Bauvertrages berechtigt. 

9. Ein Freistellungsauftrag zum Steuerabzug bei Bauleistungen 
gemäss § 48 Abs. 1 Satz 1 des Einkommensteuergesetz (EStG) 
muss dem Angebot beiliegen. 

.............................. , .......................     ........................................................
                                                             Stempel / Unterschrift Unternehmer

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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4. LEISTUNGSVERZEICHNIS

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Titel 1. Wärmepumpenanlagen
Im Titel 1 beschriebene invertergeregelte 
Wärmepumpenanlagen im Musterleistungsverzeichnis 
dienen zur Preisbildung für Gebäude mit unterschiedlicher 
Heizlast und Anforderungen an den Warmwasserbedarf.

Je Gebäude kommt in der Regel nur eine Wärmepumpe 
zum Einsatz.
Wärmepumpenanlagen können mit der Zusatzfunktion 
freies Kühlen gewählt werden.

Andere Anlagenkonzepte sind immer mit dem Netzbetreiber 
abzustimmen bzw. auf Konformität mit der TAB zu prüfen.

Für die Wärmepumpenanlagen ist ein Monitoring 
vorgesehen, um dem Netzbetreiber die Möglichkeit 
zuverschaffen, den ordnungsgemäßen Netzbetrieb zu 
gewährleisten.
Die für das Monitoring notwendigen Kenndaten der 
Wärmepumpe sind kundenseitig am Wärmepumpenregler 
vorzuhalten; beispielsweise für einen webbasierten 
Datenabruf.
Die Daten sind für den Netzbetreiber des KNWN kostenlos 
zum Zweck des Monitorings zur Verfügung zu stellen.

Alle Vorgaben und Anforderungen der TAB sind vor 
Zuordnung einer Wärmepumpenanlage zu einem Gebäude 
zu prüfen und mit dem Netzbetreiber abzustimmen bzw. 
deren Einhaltung zu belegen.

Bei den nachfolgende Anlagen ist davon auszugehen, dass 
die Kompatibilität zum Netz vorhanden ist.

Die Titel 2 bis 4 gelten für alle Wärmepumpenanlagen in 
diesem Musterleistungsverzeichnis

Der vollumfängliche Beschreibungstext ist den 
Herstellerunterlagen zu entnehmen. Zur Reduzierung sind 
nur die Produktbezeichnung, ausgewählte technische Daten 
und die zugehörige Artikelnummer der Wärmepumpe 
angegeben.

Die Leistungsabgrenzung in dieser Musterleistungs- 
beschreibung gelten 
a. die Lieferung der Wärmepumpenanlage einschl. 

Einbringung in den Technikraum beim Kunden
b. Herstellung der Wärmequellenseitigen ab der 

Netzabsperrung im Gebäude bis zur Wärmepumpe
c. Anschlussarbeiten bis zur Inbetriebnahmefähigkeit
d. Durchführen bzw. Mitwirken bei der 

Erstinbetriebnahme
e. Durchführen der jährlichen Wartung

Alle Elektroinstallationen sowie Installationsarbeiten ab den 
heizungsseitigen bzw. trinkwasserseitigen Anschlussstellen 
der jeweiligen Wärmepumpe sind nicht Umfang von diesem 
Musterleistungsverzeichnis.

Bei Anfrage der Preise über Großhandel oder Hersteller ist 
anzugeben: Projekt KNWN Burgheim

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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***Fortsetzung***  1. Wärmepumpenanlagen

Für das Projekt ist beim Hersteller ein Anlagenpool 
eingerichtet mit entsprechend konfigurierten 
Wärmepumpenanlagen.

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Untertitel 1.1. Wärmepumpenanlage bis 6 kW Heizleistung
max. Solevolumenstrom: 1600 l/h
mind. verfügbare Restförderhöhe: 55 kPa bei 1600 l/h

NIBE F1155-6 S/W Wärmepumpe1.1.1.

Technische Daten F1155-6 Erdreich/Wasser:

Heizleistung bei B0/W35: 2 - 6 kW
Gerätehöhe ohne Stellfuß (25-50 mm): 1500 mm
Gerätebreite: 600 mm
Gerätetiefe: 620 mm
Leergewicht : 150 kg

Hersteller: NIBE
Artikelnummer: 065275

liefern und bezogen auf die Leistungabgrenzung montieren

€ €1,00 St

NIBE Sole/Wasser Wärmepumpe F1155 PC-6 mit Passivkühlung1.1.2.
Technische Daten F1155 PC-6 Erdreich/Wasser:

Heizleistung bei B0/W35: 2 - 6 kW

Maße wie vor beschrieben
Leergewicht : 150 kg

Hersteller: NIBE
Artikelnummer: 065489

liefern und bezogen auf die Leistungabgrenzung montieren

€ €1,00 St

NIBE F1255-6 S/W WP mit WW-Speicher1.1.3.
Technische Daten F1255-6 Erdreich/Wasser:

Heizleistung bei B0/W35: 2 - 6  kW
Brauchwasserspeicher emailliert: 180 L
Gerätehöhe ohne Stellfuß (25-50 mm): 1800 mm
Gerätebreite: 600 mm
Gerätetiefe: 620 mm
Leergewicht : 235 kg

Hersteller: NIBE
Artikelnummer: 065270

liefern und bezogen auf die Leistungabgrenzung montieren

€ €1,00 St

NIBE F1255 PC-6 S/W WP mit WW-Speicher + Pass. Kühl.1.1.4.

Technische Daten F1255 PC-6 Erdreich/Wasser:

Heizleistung bei B0/W35:  2 bis 6 kW
Brauchwasserspeicher emailliert: 180 L
Maße wie vor beschrieben
Leergewicht : 240 kg

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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***Fortsetzung***  1.1.4. NIBE F1255 PC-6 S/W WP mit WW-Speicher + Pass. Kühl.

Hersteller: NIBE
Artikelnummer: 065415

liefern und bezogen auf die Leistungabgrenzung montieren

€ €1,00 St

€Summe Untertitel 1.1. Wärmepumpenanlage bis 6 kW Heizleistung

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Untertitel 1.2. Wärmepumpenanlage bis 12 kW Heizleistung
Wärmepumpenanlagen bis 12 kW Heizleistung werden bei 
kleinerem Leistungsbedarf nach Heizlastberechnung bei 
Inbetriebnahme in der Heizleistung begrenzt. 

bis 9 kW
max. Solevolumenstrom: 1600 l/h
mind. verfügbare Restförderhöhe: 65 kPa bei 1600 l/h

bis 12 kW
max. Solevolumenstrom: 2250 l/h
mind. verfügbare Restförderhöhe: 65 kPa bei 2250 l/h

NIBE F1155-12 S/W Wärmepumpe1.2.1.
Technische Daten F1155-12 Erdreich/Wasser:

Heizleistung bei B0/W35: 3 - 12 kW

Gerätehöhe ohne Stellfuß (25-50 mm): 1500 mm
Gerätebreite: 600 mm
Gerätetiefe: 620 mm
Leergewicht : 180 kg

Hersteller: NIBE
Artikelnummer: 065410

liefern und bezogen auf die Leistungabgrenzung montieren

€ €1,00 St

NIBE F1255-12 S/W WP mit WW-Speicher1.2.2.
Technische Daten F1155-12 Erdreich/Wasser: 

Heizleistung bei B0/W35: 3 - 12 kW

Brauchwasserspeicher emailliert: 180 L
Gerätehöhe ohne Stellfuß (25-50 mm): 1800 mm
Gerätebreite: 600 mm
Gerätetiefe: 620 mm
Leergewicht : 270 kg

Hersteller: NIBE
Artikelnummer: 065403

liefern und bezogen auf die Leistungabgrenzung montieren

€ €1,00 St

€Summe Untertitel 1.2. Wärmepumpenanlage bis 12 kW Heizleistung

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Untertitel 1.3. Wärmepumpenanlage 12 bis 16 kW Heizleistung
Wärmepumpenanlagen 12 bis 16 kW Heizleistung werden 
bei kleinerem Leistungsbedarf nach Heizlastberechnung bei 
Inbetriebnahme in der Heizleistung begrenzt. 

bis 16 kW
max. Solevolumenstrom: 2600 l/h
mind. verfügbare Restförderhöhe: 60 kPa bei 2600 l/h

NIBE F1155-16 S/W Wärmepumpe1.3.1.
Technische Daten F1155-16  Erdreich/Wasser:

Heizleistung bei B0/W35:  4 - 16 kW

Gerätehöhe ohne Stellfuß (25-50 mm): 1500 mm
Gerätebreite: 600 mm
Gerätetiefe: 620 mm
Leergewicht : 180 kg

Hersteller: NIBE
Artikelnummer: 065260

liefern und bezogen auf die Leistungabgrenzung montieren

€ €1,00 St

NIBE F1255-16 S/W WP mit WW-Speicher1.3.2.
Technische Daten F1255-16  Erdreich/Wasser:

Heizleistung bei B0/W35:  4 - 16 kW

Brauchwasserspeicher emailliert: 180 L
Gerätehöhe ohne Stellfuß (25-50 mm): 1800 mm
Gerätebreite: 600 mm
Gerätetiefe: 620 mm
Leergewicht : 335 kg

Hersteller: NIBE
Artikelnummer: 065258

liefern und bezogen auf die Leistungabgrenzung montieren

€ €1,00 St

€Summe Untertitel 1.3. Wärmepumpenanlage 12 bis 16 kW Heizleistung

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Untertitel 1.4. Passives Kühlmodul für Wärmepumpenanlage 12 und 16 kW

NIBE PCM 42 Passiv-Kühlmodul1.4.1.

NIBE PCM 42 Passiv-Kühlmodul

Passiv-Kühlmodul mit Systemtrennung zur Kombination mit
NIBE F1145/1245-10/-12/15/17, F1155/1255 -12/-16.
Komfortable Regelung über die Wärmepumpe. Heiz- und
Kühlfunktion mit einem System.
Trennwärmetauscher und Umwälzpumpe integriert.
Passive Kühllleistung: 6,0 - 8,8 kW
Leistung Umwälzpumpe: 70 - 160 W
Breite / Tiefe / Höhe: 600 / 370 / 635 mm
Gewicht: 45 kg

Artikelnummer: 067078

liefern und bezogen auf die Leistungabgrenzung montieren

€ €1,00 St

€Summe Untertitel 1.4. Passives Kühlmodul für Wärmepumpenanlage 12 und 16 kW

€Summe Titel 1. Wärmepumpenanlagen

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Titel 2. Armaturen

Befüll- und Spüleinrichtung
Die Befüll- und Spüleinrichtung ist unmittelbar nach der 
Netzabsperrung im Gebäude zu installieren.

Kugelhahn  DN252.1.

OVENTROP-Kugelhahn "Optibal"  Mit vollem Durchgang, 
Messing vernickelt Kugel
Messing verchromt, Dichtschalen aus PTFE, 
O-Ring-Abdichtung
für Wasser und Wasser-Glykolgemisch
Kunststoff-Knebelgriff verlängert. 
Material: Messing
Oberfläche: vernickelt 
Nennweite: DN 25
Anschluss: 28mm x G 1 IG
max. Betriebsdruck: PN 16 
Betriebstemperatur: -10 C max.
Betriebstemperatur: 100 C
OVENTROP-Kugelhahn "Optibal",Knebelgriff
DN25, 28x1"IG, PN16, Messing
Artikel-Nr.: 107 71 55
oder gleichwertig:
angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

komplett liefern und betriebsfertig montieren

€ €2,00 St.

Endverschluss f. Kugelhahn DN252.2.
Rotguss- Gewindestopfen mit Vierkant und Rand

€ €2,00 St.

*Bedarfsposition

Simplex KFE-Kugelhahn PN16, Durchgang2.3.

Kugelhahn für das Füllen und Entleeren von 
Heizungsanlagen, selbstdichtend mit 
Gewindeeinschneiddichtung aus EPDM.
Schwere Bauform aus vernickeltem Pressmessing. 
Flügelgriff (rot) entsprechend dem Einsatzzweck
abnehmbar. Hartverchromte Kugel mit vollem Durchgang in 
Teflon gelagert. Blindkappe mit Edelstahl- Schwenkbügel
auch zur Betätigung verwendbar, mit Stellungsanzeige und 
festem Anschlag. Fixierung der Einbaulage mittels
Kontermutter. Betätigungsspindel mit doppelter O-Ring-
Dichtung aus EPDM.
Einsatzbereich:
Warmwasser-Heizungsanlagen: max. Druck
10 bar, max. Temperatur 110 Grad C
Dauertemperatur, 130 Grad C kurzzeitig.

liefern und betriebsfertig montieren

€ €1,00 St.

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Steuerarmatur Netzbetrieb2.4.

Taconova NovaZone Ball 2way DN40 230V
Motorkugelhahn 2-Weg Antrieb mit Relais
Kugelhahn: Messing vernickelt,
Dichtsitze: PTFE. Bis 2"
1 Hilfsschalter potentialfrei.
Laufzeit: Bis 2" = 45 s

TB 110 °C, PB 10 bar Motorantrieb mit Relais
Funktion AUF/ZU mit Innengewinde

TB -15° C bis 110° C
PB 10 bar
Material Kugelhahn: Messing vernickelt
Kugel: Messing verchromt,
Sitze: PTFE Laufzeiten: 45 sec. bis DN 50
Drehwinkel 90°
Rp: 1 1/2" 
Handverstellhebel: Ja
Hilfsschalter: 1 
Nennweite DN 50
Hersteller: Taconova
Art.:Nr.: 256.2177.999
oder gleichwertig:
angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

komplett liefern und betriebsfertig montieren

€ €1,00 St.

Schutz- und Entlüftungsarmaturen

Schmutzfänger, Maschenweite 0,6 mm2.5.

mit Muffenanschluss in Schrägsitzausführung zur 
senkrechten und waagerechten Montage. Durch 
geschraubten Reinigungsverschluss austauschbare Siebe.
Mit Siebgewebe aus nichtrostendem Chromnickelstahl.
Sieb: 100 Maschen/cm² = 0,6 mm
Material: Rotguss / Messing
Oberfläche: roh
kvs: 32.5
Nennweite: DN 50
max. Betriebsdruck: 25 bar
min. Betriebstemperatur: -10 °C
max. Betriebstemperatur: 150 °C
Hersteller Oventrop
Art.-Nr.: 1120016
oder gleichwertig:
angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

komplett liefern und betriebsfertig montieren

€ €1,00 St.

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Mircoluftblasenabscheider2.6.

Mikroblasenabscheider
Messing-Gehäuse mit  IG-Anschlüsse und Ent-
leerungsstutzen.
Gehäuse: Messing EN 12165 CW617N
Innenelement: PA66G30; Edelstahl Kompaktversion 
Schwimmer: PP
Schwimmerführung: Messing EN 12164 CW614N 
Spindel: Messing EN 12164 CW614N 
Schwimmerhebel: Edelstahl EN 10270-3 (AISI 302) 
Feder: Edelstahl EN 10270-3 (AISI 302)
Dichtungen: EPDM
Betriebsmedien: Wasser, ungefährliche Glykol-Lösungen 

die vom Anwendungsbereich der Richtlinie
67/548/EG ausgeschlossen sind

Maximaler Glykolgehalt: 50% 
Max. Betriebsdruck: 10 bar 
Maximaler Abblasedruck: 10 bar 
Betriebstemperaturbereich: 0÷110°C
Hauptanschlüsse: DN50 (R 2")
Entleerungsstutzen: 1/2" IG mit Stopfen

Microblasenabscheider: Art.-Nr. 551 009
mit folgenden Zubehörteilen
mit Isolierung Art.-Nr. CBN551007 
mit Lufteintrittsperre 5621 Art.-Nr. 562100

Hersteller: Caleffi
oder gleichwertig:
angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

komplett liefern und betriebsfertig montieren

€ €1,00 St.

Sicherheitsarmaturen

*Grundposition 1

Membran-Druckausdehnungsgefäß2.7.

Reflex S 33, weiß, Membran-Druckausdehnungsgefäß
10 bar
Reflex S, Membran-Druckausdehnungsgefäß für ge-
schlossene Solar-, Heizungs- und Kühlwassersysteme, 
gebaut nach DIN EN 13831
Zulassung gemäß Richtlinie für Druckgeräte 2014/68/EU. 
Geeignet bei Verwendung von Frostschutzmitteln
auf Glykolbasis.
-außen beschichtet 
-Membran nicht austauschbar
-bis 50% Frostschutzmittelzusatz
-Typ S 33 mit Befestigungslasche 
-ab Typ S 50 mit Fußkonstruktion
Typ : S 33
Nennvolumen : 33 l
Nutzvolumen max: : 23 l
zul. Vorlauft. Vers.-Anlage:120 °C
zul. Betriebst. Membrane :70 °C
zul. Betriebsüberdruck : 10 bar
Gasvordruck werksseitig : 1,5 bar
Gasvordruck eingestellt : 0,5 bis 0,7 bar (anlagenspezifisch 

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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***Fortsetzung***  2.7. Membran-Druckausdehnungsgefäß

einzustellen)
Durchmesser : 354 mm
Höhe : 455 mm
Leergewicht : 6,25 kg
Systemanschluss : G 3/4
Farbe : weiß
Artikelnummer: 9706300

oder gleichwertig:
angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

komplett liefern und betriebsfertig montieren
einschl. Einstellung und Dokumentnation vom Vordruck

€ €1,00 St.

*Alternativposition 1.1

Membran-Druckausdehnungsgefäß2.8.

wie vor beschrieben, jedoch
Reflex S 50, grau, Membran-Druckausdehnungsgefäß
10 bar
Typ : S 50
Nennvolumen : 50 l
Nutzvolumen max: : 45 l
Gasvordruck eingestellt : 0,5 bis 0,7 bar (anlagenspezifisch 
einzustellen)
Durchmesser : 409 mm
Höhe : 469 mm
Leergewicht : 9,5 kg
Farbe : grau
Artikelnummer: 8209500

oder gleichwertig:
angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

komplett liefern und betriebsfertig montieren
einschl. Einstellung und Dokumentnation vom Vordruck

€ nur Einheitspreis1,00 St.

Kappenventil R3/4xR3/42.9.

OVENTROP-Kappenventil „Expa-Con“ 
Erforderlich nach DIN EN 12828. Zur Kontrolle, Wartung 
und evtl. Austausch von Membran-Ausdehnungsgefäßen. 
Material: Messing 
Nennweite: DN 20 
max. Betriebsdruck: 10 bar 
max. Betriebstemperatur: 120 °C 
Art.-Nr.: 1089006 
Hersteller: Oventrop GmbH & Co. KG
oder gleichwertig:

angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

komplett liefern und betriebsfertig montieren

€ €1,00 St.

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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*Grundposition 2

Druckwächter Wärmequellenkreis2.10.

Druckwächter 0-6 bar für Solekreis
Zur Drucküberwachung der Wärmequellenflüssigkeit. 
Druckwächter mit Bauartzulassung.
Anschluss erfolgt auf der Wärmepumpenplatine.

Anschluss: G 1/2 AG
Einstellung erfolgt anlagenspezifisch, nachfolgende Werte 
sind zur Produktauswahl:
Ausschaltpunkt: 0,5 bar Relativdruck
Einschaltpunkt: 0,75 bar Relativdruck

Hersteller: NIBE 
Artikelnummer: DW0-6
oder gleichwertig:
angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

komplett liefern und betriebsfertig montieren

€ €1,00 St.

*Alternativposition 2.1

Druckbegrenzer Wärmequellenkreis2.11.

wie vor beschrieben, jedoch
Ausführung als Druckbegrenzer mit Verrieglung und 
mechanischer Entriegelung

Hersteller: Spirax-Sarco 
Typ: DSL 143 F001

oder gleichwertig:
angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

komplett liefern und betriebsfertig montieren

€ nur Einheitspreis1,00 St.

Einsatz vom Volumenstrombegrenzer VSR
Volumenstrombegrenzer VSR kommen nur zum 
Einsatz, wenn Wärmepumpenanlagen angeschlossen 
werden, die die vorgegebenen Werte der TAB nicht 
nachweislich einhalten.
Es muss bei Installation vom VSR dessen zusätzlicher 
Druckverlust beachtet werden. Eventuelle höhere 
Pumpenleistung der Solekreispumpe ist zu ermitteln 
und durch den Anlagenbauer anzupassen.
Nachfolgene Produktvorgabe ist vorbehaltlich der 
Abstimmung mit dem Netzbetrieber  sowie Prüfung der 
Einsatzbedingungen durch den AN vor Einbau.

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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*Eventualposition

Volumenstrombegrenzer für Anlagen 10 bis 16 kW2.12.

Automatischer Volumenstromregler in Kompaktbauweise

AUTOFLOW
Anschlüsse 1 1/4 IG x IG.
Messing-Gehäuse
Kartusche aus hochbeständigem Polymer Edelstahlfeder
Dichtungen aus EPDM
Medien Wasser und Glykollösungen
Maximaler Glykolgehalt 50%
Maximaler Betriebsdruck 16 bar
Betriebstemperaturbereich 0÷100°C
Δp -Bereich 15÷200 kPa

max. Durchflussmengen: 2,75 m3/h
Präzision ±10%.

Hersteller: Caleffi
Art.-Nr.: 127 171 2M7

oder gleichwertig:
angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

komplett liefern und einschl. diffusionsdichter 
Wärmedämmung betriebsfertig montieren

€ nur Einheitspreis1,00 St.

*Eventualposition

Volumenstrombegrenzer für Anlagen bis 9 kW2.13.
wie vor beschrieben, 
Anschlüsse 1 1/4 IG x IG.
max. Durchflussmengen: 1,60 m3/h
Präzision ±10%.

Hersteller: Caleffi
Art.-Nr.: 127 171 1M6

oder gleichwertig:
angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

komplett liefern und einschl. diffusionsdichter 
Wärmedämmung betriebsfertig montieren

€ nur Einheitspreis1,00 St.

Anzeigearmaturen

Rohrfedermanometer 0 - 4 bar2.14.

Rohrfedermanometer nach EN 837-1
für geschlossene Heizungs- und Kühlanlagen
Gehäuse-Ø 100 mm: Stahl schwarz
Übersteckring: Stahl schwarz.

Anzeigebereich:  0 bis 4 bar, Einfachskala
roter Strich bei 3 bar
mit verstellbarem, rotem Markierungszeiger

Anschlussgewinde: G1/2 B, radial, unten

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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***Fortsetzung***  2.14. Rohrfedermanometer 0 - 4 bar

Klasse: 1,6 

Hersteller: SUKU
Baureihe: 4951
Art.-Nr.: 4951 173 100

mit folgendem Zubehör:
Manometerhahn Muffe x Muffe
Material:  Messing
Anschlussgewinde: G1/2
Druckstufe: PN16
Hersteller: SUKU
Baureihe: 51
Art.-Nr.: 51151

oder gleichwertig:
angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

komplett liefern und betriebsfertig montieren

€ €1,00 St.

*Eventualposition

BIMETALL-THERMOMETER2.15.

hochwertig Kl. 1 nachDIN 16230

Gehäusedruchmesser: 100 mm
Gehäuse und Tauchschaft: Chrominickelstahl
einschl. Tauchhülse aus Edelstahl
Schaftlänge: von 40 bis 63 mm
Anzeigebereich: -20/+60 °C

komplett einschl. Tauchhülse 
liefern und betriebsfertig montieren

€ nur Einheitspreis2,00 St.

€Summe Titel 2. Armaturen

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Titel 3. Rohrleitungen

Rohrleitungen aus nahtlosgezogenen Kupferrohren

bestehend aus Kupferrohr aus Cu-DHP R250 halbhart nach 
DIN EN 1057 und DVGW-GW 392, behandelte 
Innenoberfläche, mit RAL-Gütezeichen und DVGW-
Zeichen. Rohrenden werkseitig verschlossen.
Mit Vorlage Umweltproduktdeklaration nach ISO 14025.

15x1 18x1 22x1 28x1,5
Wasserinhalt 0,133 0,201 0,314 0,491l/m
Kupferrohrgewicht 0,39 0,475 0,587 0,756kg/m
Abstand Rohrbefestigung 1,25 1,5 2,0 2,0 m
bestehend aus Kupferrohr aus Cu-DHP R290 nach DIN EN 
1057 und DVGW-GW 392

35x1,2 42x1,2 54x1,5
Wasserinhalt 0,853 1,232 2,043 l/m
Kupferrohrgewicht 1,134 1,369 kg/m
Abstand Rohrbefestigung 2,75 3,0 3,0 m
Verwendung mit
- Systempressfittingen gemäß Rohrwerkstoff und 
  Einsatzzweck für Heizungs- und Geothermieinstallationen
- körperschallgedämmten Rohrbefestigung mit  
   zugelassenen Dübeln, Überschieberohre für Wand- und 
   Deckenführung mit schalldämmender Ausstopfung und 
   Abdeckrosetten. Festpunkte, Rohrschlitten mit Schellen, 
   Führungs- und Tragekonstruktionen werden gesondert 
   berechnet.
liefern und montieren.

*bezuschlagt

wie vor beschrieben 22x1,0 mm3.1.
jedoch 22 x 1 mm

€ €2,00 lfdm

*bezuschlagt

wie vor beschrieben 28x1,5 mm3.2.
jedoch 28 x 1,5 mm

€ €1,00 lfdm

*bezuschlagt

wie vor beschrieben 54x1,5 mm3.3.
jedoch 54 x 1,5 mm

€ €12,00 lfdm

*Zuschlagsposition

Form-, Verbindungsteile sowie Befestigungsmaterial3.4.

Zuschlag auf die Rohrleitungspositionen für Sanpress- oder 
Mapress-Formteile mit für das Medium geeigneten Dichtring 
gemäß Herstellerangaben, Rohrschellen, Festpunkte
Befestigungsmaterial
einschließlich allen Zubehörs.
komplett liefern und betriebsfertig montieren

Alle vorherigen, markierten Positionen bis zur vorherigen 
Zuschlagsposition werden bezuschlagt.

€ €% von

€Summe Titel 3. Rohrleitungen

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Titel 4. Wärmedämmung

Dämmung zur Tauwasserverhinderung

AF Armaflex
Kältedämmung mit MICROBAN® antibakteriellen Zusatzstoffen an Rohrleitungen 
mit flexiblem Schaumstoff auf Basis synthetischen Kautschuks mit 
geschlossenzelliger Materialstruktur.
 
Farbe: Schwarz
Länge der Schläuche: 2 m
Fabrikat: AF/Armaflex
 
Wärmeleitfähigkeit bei 0°C Mitteltemperatur (DIN EN ISO 8497): 

0 °C = 0,033 W/(mK)
Wasserdampf-Diffusionswiderstand (EN 13469):

µ = 10.000
Baustoffklasse: schwerentflammbar, BL-s3,d0
EG-Konformitätszertifikat 0543-FEF-12.2.e

der Güteschutzgemeinschaft Hartschaum e.V. 
Celle

Anwendungsbereich:
obere Anwendungsgrenztemperatur: bis +110° C
untere Anwendungsgrenztemperatur: -50°C
 
Bedingungen bei Betrieb:
Umgebungstemperatur: ta = 5 bis 30°C
Relative Luftfeuchte: f = < 75%
Äußerer Wärmeübergang: aa = 9 W / (m² · K)
Mediumtemperatur: ti = -5 bis 25°C
 
Verarbeitung
Alle Nähte sind mit dem Armaflex 520 Kleber fachgerecht zu verschließen. 
Zusätzlich je ein Schlauchende auf das Rohr kleben (Abschottungsverklebung). 
Weitere Verarbeitungsrichtlinien sind der Armaflex Montageanleitung zu 
entnehmen.
 
Besonders zu beachten:
Die notwendigen Maßnahmen für eventuellen Korrosionsschutz sind mit 
einzukalkulieren.

oder gleichwertig:
angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................

Anforderungen: Reihe AF-3; mind. Dämmstärke 12,5 mm - 19,0 mm
Reihe AF-4; mind. Dämmstärke 15,5 mm - 25,0 mm

liefern und montieren

für Rohraußendurchmesser bis 22mm4.1.
wie beschrieben
Reihe AF-3
Dämmstärke 14,5 mm

€ €2,00 m

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto



Projekt: 
3074 Musterleistungsverzeichnis WärmepumpenLV:

21.04.2020
Seite 25

3074 KNWN Burgheim - Hausanlage

GesamtpreisEinheitspreisMengePos.Nr.

für Rohraußendurchmesser bis 28mm4.2.
wie beschrieben
Reihe AF-3
Dämmstärke 15,5 mm

€ €2,00 m

für Rohraußendurchmesser bis 54mm4.3.
wie beschrieben
Reihe AF-4
Dämmstärke 20,5 mm

€ €12,00 m

Dämmung von Armaturen und Anschlussteilen bis DN 504.4.

Dämmung von Armaturen und Anschlussteilen, für
die keine vorgefertigten Dämmschalen 
oder keine für den Einsatzzweck vorgefertige Dämmschalen 
verfügbar sind.
wie beschrieben
Reihe AF-3
Dämmstärke 15,5 mm

€ €4,00 St.

€Summe Titel 4. Wärmedämmung

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Titel 5. besondere Leistungen

Druck- und Dichtheitsprüfung mit Dokumentation
Druck- und Dichtheitsprüfung gemäß DIN 18380 sowie den 
aarRdT hat durch den AN die Druck- Dichtheitsprüfung 
einschließlich Dokumentation zu erfolgen.

Bezeichnungsschilder5.1.

Bezeichnungsschilder mind. 50 x 100 mm
für Befestigung an Rohrleitungen oder Wänden
einschließlich 
- Bezeichnungsschild weiß mit Beschriftung 1 bis 5 zeilig 
  nach Vorgabe
- Schriftgröße
- Kunststoffabdeckung
- Halter als Universalhalter oder Schraubhalter

angebotenes Fabrikat: ..............................
angebotener Typ: ..............................
einschl. Beschriftung liefern und montieren

nach folgende Beschriftung als Vorgabe 
1. Vorlauf Wärmequelle
2. Rücklauf Wärmequelle
3. Druck Wärmequellenanlage

min. 0,7 bar / normal 1,5 bar / max. 3,0 bar
4. Alle Arbeiten am Wärmequellenkreis

dürfen nur durch eine Fachfirma
erfolgen.

5. zuständige Fachfirma Wärmequelle
Name
Adresse
Notdienstnummer

6. Wärmeträgermedium
Vollmer N - Vollmer Chemie-Vertriebs-GmbH
Mindestkonzentration 20 Vol%
Betriebskonzentration 20 - 24 Vol%
kein Wasser oder anderes Wärmeträgermedium 
nachfüllen

7.  - frei -
8. -  frei -

Beispiel: Schriftgröße

€ €8,00 St.

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Betriebsstoffe und Medien für Wärmequellenkreis5.2.

Wärmeträgermedium Wärmequellenkreis
betriebsferitges Wärmeträgermedium bestehend aus
A) aufbereitetes Wasser nach VDI 2035

75 - 80 Vol %
B) Vollmer N - Vollmer Chemie-Vertriebs-GmbH

Mindestkonzentration 20 Vol%
Betriebskonzentration 20 - 24 Vol%

Alle verwendeten Installationsmaterialien sind vor dem 
Befüllen mit dem Wärmeträgermedium auf Verträglichkeit 
zur prüfen. Es darf kein anderes Wärmeträgermedium oder 
nur Wasser verwendet werden.
Die eingestellte Konzetration ist durch Spindeln vom 
Wärmeträgermedium festzustellen und in der 
Dokumentation hinterlegen.
Das Datenblatt vom Wärmeträgermedium kann beim 
Betreiber vom Kalten Nahwärmenetz angefordert werden 
und ist Bestandteil der TAB sowie dieser Ausschreibung.

betriebsfertig liefern

€ €15,00 ltr.

Befüllen und Spülen vom Wärmequellenkreis5.3.

Spülen und Entlüften vom Wärmequellenkreis ab der 
Netzabsperrung im Gebäude einschließlich aller 
Installtionen vom Wärmequellekreis mit Wärmepumpe 
Der max. Betriebsdruck der Anlagenteile darf nicht 
überschritten werden.
Langsames Befüllen der Wärmequellenanlage im Gebäude 
mit der Spülpumpe einsch. Zuleitung zum 
Membranausdehungsgefäß.
Das Spülen zum Entlüften der Anlagenteile hat bei 
abgesperrtem Membranausdehungsgefäß zu erfolgen, bis 
keine Luft mehr austritt.
Nach luftfreiheit der Anlage wird bei geöffneten 
Membranausdehungsgefäß die Anlage auf Betriebsdruck 
mindestens jedoch 1,5 bar befüllt.
Die Spülhähne sind nach dem Befüllen und Spülen wird mit 
Abschlussstopfen abzudichten und zu sichern.
Die maximal Druckbelastung der Anlageteile darf beim 
Spülen nicht überschritten werden.
Alle Armaturen und Anlagenteile dürfen durch den 
Spülvorgang nicht beschädigt werden. (Spülrichtung wie im 
Fließrichtung im Betriebszustand)

einschl. Bereitstellung der geeigneten Spüleinrichtung mit 
Pumpe, Auffangbehälter, Schlauchleitungen, dichten 
Übergangsstücke für Spülhähne DN 25.
einschl. An- und Abfahrt sowie sämtlicher Nebenkosten

Spülen wie vor beschrieben mit dem 1,5-fachen 
Nennvolumenstrom oder dem Volumenstrom zur sicheren 
Luftaustragung
Spüldauer bis zur Luftfreiheit der Anlagenteile

€ €1,00 Psch

€Summe Titel 5. besondere Leistungen

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Titel 6. Inbetriebnahme und Wartung
Die Erstinbetriebnahme und Wartung umfasst folgende 
Leistungen:

Die Erstinbetriebnahme ist dem Netzbetreiber rechtzeitig 
anzuzeigen.
Die Punkte 1 bis 14 sind vor Erstinbetriebnahme 
sicherzustellen und werden im Inbetriebnahmeprotokoll 
dokumentiert.
Eine Erstinbetriebnahme erfolgt bis auf weiteres immer im 
Beisein eines Vertreters des Netzwerkbetreibers.
Das Öffnen der Netzabsperrungen im Gebäude erfolgt erst 
bei Erstinbetriebnahme. 

1. Funktionsprüfung der Sicherheitsventile und 
    Armaturen am Gerät bzw.  im Aufstellraum
2. Überprüfung und Anpassung des Vordruckes des 
    Membran- Ausdehnungsgefäßes im Heizkreis nach 
    Vorgabe des Anlagenerrichters.
3. Überprüfung/ Reinigung der Schmutzfilter 
    sole- und heizungssseitig
4. Überprüfung des Frostschutzgrades der Soleseite
5. Sichtprüfung des Gerätes auch im Kältemodul auf 
    Undichtigkeiten.
6. Überprüfung der Kälteisolation an den Soleleitungen und 
    im Kältemodul, ggf. Nachbesserung in Rücksprache mit 
    dem Kunden.
7. Überprüfung der Kältekreisfunktion durch die Ermittlung 
    der Temperaturdifferenzen am Wärmeübertrager 
   [Kältekreis Eingang - Heizungswasser Ausgang].
8. Bei Wartungsarbeiten ist unbedingt darauf zu achten, 
    dass alle stromführenden Verbindungsstellen, 
    insbesondere die 400V führenden Verbindungsstellen, in 
    geeigneter Weise auf die Festigkeit bzw. Kontaktgabe zu 
    überprüfen sind.
9. Überprüfung der Schaltrelais auf der Heizpatronenkarte/ 
    Grundkarte und der angesteuerten Stellglieder mittels 
    Menüpunkte der Zwangssteuerung oder Relaistester. 
    Überprüfung des Heizstabes mittels Strommessung 
    (Zangenamperemeter).
10. Überprüfung der eingestellten Regelparameter der 
      Heizungsregelung, sowie der übrigen Menüpunkte auf    
      Plausibilität.
11. Überprüfung der Funktion der Fremdstromanode [LED 
      Status].
12. Sichtprüfung der Wärmequellenanlage in Innen- und 
      Außenbereich auf Undichtigkeiten sowie Kontrolle der 
      Durchflussmengenmesser- oder Begrenzer
13. Durchsicht des Alarmprotokolls auf evtl. 
      Anlagenstörungen
14. Überprüfung von Betätigungssicherungen an Armaturen
      Netzabsperrung Vorlauf im Gebäude
      Kappenventil; ggf. Herstellen vom Betätigungsschutz 
      durch Drahtplome
15. Ausfertigung eines Wartungsprotokolls und 
      abschließendes Kundengespräch

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Erstinbetriebnahme mit dem Netzbetreiber6.1.
gemäß beschriebenem Umfang einschließlich aller 
Anfahrts- und Nebenkosten

€ €1,00 Psch

Wartungspauschale 1. Betriebsjahr6.2.
gemäß beschriebenem Umfang einschließlich aller 
Anfahrts- und Nebenkosten

€ €1,00 Psch

Wartungspauschale 2. Betriebsjahr6.3.
wie vor beschrieben

€ €1,00 Psch

Wartungspauschale 3. Betriebsjahr6.4.
wie vor beschrieben

€ €1,00 Psch

Wartungspauschale 4. Betriebsjahr6.5.
wie vor beschrieben

€ €1,00 Psch

Wartungspauschale 5. Betriebsjahr6.6.
wie vor beschrieben

€ €1,00 Psch

€Summe Titel 6. Inbetriebnahme und Wartung

€Summe LV 3074 Musterleistungsverzeichnis Wärmepumpen

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto
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Zusammenfassung

€  Untertitel 1.1. Wärmepumpenanlage bis 6 kW Heizleistung

€  Untertitel 1.2. Wärmepumpenanlage bis 12 kW Heizleistung

€  Untertitel 1.3. Wärmepumpenanlage 12 bis 16 kW Heizleistung

€  Untertitel 1.4. Passives Kühlmodul für Wärmepumpenanlage 12 und 16 kW

€Titel 1. Wärmepumpenanlagen

€Titel 2. Armaturen

€Titel 3. Rohrleitungen

€Titel 4. Wärmedämmung

€Titel 5. besondere Leistungen

€Titel 6. Inbetriebnahme und Wartung

Gesamt netto

zzgl. 19,0 % MwSt

Gesamt brutto

€

€

€

Ort/Datum/Stempel/rechtsverbindliche Unterschrift

*alle Beträge ohne Auszeichnung = netto


